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Abstrakt 

Práce analyzuje vybrané determinanty spotřeby alkoholu. Metodou nejmenších čtverců 

jsou sestaveny dva modely, ve kterých jsou zvoleny determinanty: roční průměrná mzda 

obyvatele, míra nezaměstnanosti, úroveň vzdělání, podíl každodenních kuřáků 

a náboženství. Dále první model zahrnuje proměnnou zdanění alkoholických nápojů 

a model druhý cenu piva. Analýza využívá průřezová data zemí OECD z roku 2015. 

V obou modelech je potvrzena hypotéza o pozitivním vlivu průměrných mezd 

na spotřebu alkoholu a také je zde potvrzen významný vliv proměnné náboženství, který 

prokazuje, že islámské náboženství má negativní vliv na spotřebu alkoholu. První model 

dále potvrzuje hypotézu o pozitivní korelaci mezi konzumací alkoholu a každodenním 

kouřením a hypotézu o negativním vlivu vzdělání na spotřebu alkoholu. Model druhý 

potvrzuje hypotézu o cenově neelastické poptávce po alkoholu. 
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Abstract 

This bachelor thesis analyzes selected determinants of alcohol consumption. 

Two models are created by using ordinary least squares. As determinants models use: 

annual average wage, unemployment rate, level of education, proportion of daily 

smokers and religion. The first model also includes variable taxation of alcoholic 

beverages and the second model includes beer price. The analysis uses OECD countries 

cross section data countries from 2015. In both models, the hypothesis about positive 

influence of average wages on alcohol consumption is confirmed, and the variable 

religion has significant influence on alcohol consumption, which shows that Islamic 

religion has a negative impact on alcohol consumption. The first model confirms 

hypothesis of positive correlation between alcohol consumption and daily smoking 

and also confirms the hypothesis about negative impact of education on alcohol 

consumption. The second model confirms the hypothesis of a non-elastic demand 

for alcohol. 
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Úvod 

Konzumace alkoholu patří mezi riziková chování, jelikož má mnoho negativních 

dopadů především na zdraví. Kromě dopadů na zdraví s sebou spotřeba alkoholu také 

přináší vysoké společenské a ekonomické náklady. Analýza faktorů, které spotřebu 

alkoholu ovlivňují, může být přínosem například pro zavedení vhodné regulace nebo 

prevence konzumace alkoholu.  Většina studií se zabývá pouze jedním determinantem, 

zatímco tato práce zkoumá více determinantů, které jsou převážně ekonomického 

charakteru, a slouží jako komplexnější přehled těchto vybraných faktorů.  

Cílem této práce je ověření vlivu determinantů na spotřebu alkoholu v zemích 

OECD a ověření hypotéz, které jsou definovány jako směry závislosti jednotlivých 

proměnných. Tato práce předpokládá pozitivní vliv důchodu na spotřebu alkoholu, 

pozitivní vliv nezaměstnanosti na spotřebu alkoholu, dále negativní vliv vzdělání 

na spotřebu alkoholu, pozitivní korelaci mezi každodenními kuřáky a spotřebou 

alkoholu a poslední hypotéza předpokládá cenově neelastickou poptávku po alkoholu. 

Tato práce se bude dělit na dvě základní části, a to na část teoretickou 

a praktickou. Teoretická část slouží především jako shrnutí dosavadních studií 

týkajících se spotřeby alkoholu a jako základ pro část praktickou. Tato část se bude 

nejprve zabývat mnohými dopady konzumace alkoholu, dále bude sumarizovat studie, 

které se zabývají jednotlivými determinanty spotřeby alkoholu. V závěru této části 

budou zmíněny možné prevence a regulace spotřeby alkoholu. 

Praktická část se bude zabývat analýzou vybraných faktorů ovlivňujících 

spotřebu alkoholu v zemích OECD, které budou stanoveny na základě teoretické části. 

Nejprve bude vytvořen teoretický model, ve kterém budou stanoveny jednotlivé 

proměnné. Endogenní proměnnou bude zvolena spotřeba alkoholu, exogenními 

proměnnými budou důchod, míra nezaměstnanosti, úroveň vzdělání, podíl 

každodenních kuřáků, náboženství, dále v prvním modelu zdanění alkoholických nápojů 

a v modelu druhém cena piva. Teoretický model definuje směry závislosti jednotlivých 

proměnných na spotřebu alkoholu, a tyto směry závislosti budou zároveň hypotézami 

bakalářské práce. Dále budou popsány jednotlivé proměnné a dat-set. Práce bude 

využívat průřezová data zemí OECD z roku 2015, a to z důvodu nedostupnosti dat 

vybraných proměnných.  Metodou nejmenších čtverců budou následně vytvořeny dva 

lineární regresní modely. První model zahrnuje 33 zemí OECD a model druhý 27 zemí 
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OECD. Odhadnuté modely budou ekonometricky, statisticky a ekonomicky 

verifikovány, dále jejich výsledky budou interpretovány a porovnány s výsledky 

dosavadního empirického výzkumu.  
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1 Teoretická část 

1.1 Alkohol a jeho spotřeba v zemích OECD 

Alkohol je psychotropní neboli návyková látka. Způsobuje dočasné změny 

v chování, vnímání i náladě, jelikož působí na centrální nervovou soustavu. Alkohol 

je součástí lidské kultury po tisíce let a v mnoha částech světa je konzumace 

alkoholických nápojů společným rysem společenských setkání. Konzumace alkoholu 

ovšem patří mezi pět nejrizikovějších faktorů způsobujících nemoc, zranění a úmrtí. 

Kromě zdravotních důsledků s sebou spotřeba alkoholu nese také další společenské 

a ekonomické náklady (WHO, 2014). 

Průměrná spotřeba alkoholu v zemích OECD je výrazně vyšší než celosvětová 

průměrná spotřeba alkoholu. Podle Světové zdravotnické organizace činila celosvětová 

průměrná spotřeba alkoholu v roce 2013 6,2 litrů čistého alkoholu, zatímco průměrná 

spotřeba alkoholu členských států OECD činila v roce 2013 8,9 litrů čistého alkoholu. 

Země OECD jsou podle mnoha ukazatelů vyspělejší než celosvětový průměr. Nejvyšší 

úroveň spotřeby alkoholu se nachází právě ve vyspělých zemích, a to zejména v Evropě 

a v USA.  

Graf č. 1: Spotřeba alkoholu v zemích OECD v roce 2015 

 

Zdroj: databáze OECD, vlastní zpracování  
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1.2 Dopady spotřeby alkoholu 

Konzumace alkoholu přináší určitá rizika. Vysoká konzumace alkoholu 

má negativní dopady především na zdraví. Kromě zdravotních důsledků s sebou nese 

i sociální dopady a ekonomickou zátěž pro společnost jako celek (WHO, 2014).  

Několik autorů se zabývá spotřebou alkoholu a jejími dopady na úmrtnost, nehodovost 

a různá onemocnění (Rehm a kol., 2010; Chaloupka a kol., 2002; Chaloupka a kol., 

1998; Cook a Moore, 2000, 2002; Wagenaar a kol., 2010) 

1.2.1 Úmrtnost 

WHO pracovala s údaji měřenými v DALY
1
, pomocí kterých odhadovala počet 

úmrtí způsobených konzumací alkoholu. V roce 2012 byla odhadovaná úmrtnost 

spojená s alkoholem 5,9 % z celkového úmrtí, tedy přibližně 3,3 milionů úmrtí ročně. 

Procento zranění či onemocnění způsobených alkoholem je odhadováno na 5,1 %. Výše 

úmrtnosti se liší mezi pohlavími. V roce 2012 dle WHO zavinil alkohol 7,6 % úmrtí 

mužů a 4 % úmrtí žen.  Vysoký počet úmrtí zaviňují z části dopravní nehody. V zemích 

s vysokými příjmy má přibližně 20 % smrtelně zraněných řidičů v krvi nadbytek 

alkoholu, v některých zemích s nízkými a středně vysokými příjmy může tato hodnota 

dosahovat až 69 % (WHO, 2014). 

1.2.2 Zdravotní dopady 

Pravidelná konzumace alkoholu v malém množství přináší pozitivní vliv 

na zdraví. Přesto ale převažují negativní dopady alkoholu, které způsobují řadu 

onemocnění a zranění.  Konzumace alkoholu je příčinou více než 200 druhů 

onemocnění a úrazů, z čehož více než 30 nemocí obsahuje ve své definici alkohol a bez 

alkoholu by tedy nemohly existovat (WHO, 1992; Rehm a kol., 2010; Shield a kol., 

2013). Mezi těchto 30 nemocí patří například neuropsychiatrické poruchy, cirhóza jater, 

různé druhy rakoviny a kardiovaskulární onemocnění (Rehm a Shield, 2013; Rehm 

a kol., 2010). Kromě onemocnění alkohol zapříčiňuje například i sebevraždy 

(Cherpitel, 2014). 

Také existují nové důkazy o souvislosti mezi alkoholem a infekčními nemocemi 

jako jsou tuberkulóza a pneumonie (Rehm a kol., 2009; Samokhvalov a kol., 2015). 

                                                
1
  DALY (Disability-Adjusted Life Year) je jednotka, odpovídající jednomu ztracenému roku zdravého života (WHO, 2014).   
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Dále také existuje významná souvislost mezi konzumací alkoholu a infekcí HIV 

a pohlavně přenosnými nemocemi (Hahn a kol., 2011). Tuto souvislost může 

způsobovat rizikové chování jedince.  

U žen je alkohol rizikovým faktorem rakoviny prsu (Allen a kol., 2009; Boyle 

a Boffetta, 2009; Seitz a kol., 2012).  Ženy, které pijí alkoholické nápoje během 

těhotenství, mohou zvýšit riziko zdravotního stavu novorozenců (Barr a Steissguth, 

2001).  

1.2.3 Sociálně-ekonomické dopady 

Kromě zdravotních důsledků způsobuje konzumace alkoholu 

i sociálně-ekonomické dopady. Pokud jedinec konzumuje více alkoholu než je v dané 

kultuře přijatelné, hrozí mu sociální důsledky, jako je nezaměstnanost, rodinné 

problémy a podobně (Bennett a kol., 1993). 

Závislost na alkoholu může mít za následek nedostatečnou pracovní výkonnost, 

která může vést k nezaměstnanosti. Kenkel a Ribar (1994) ve své práci uvádějí, 

že alkoholismus má ale i pozitivní vliv, a to na počet odpracovaných hodin u žen.  

Přesto převažují spíše negativní dopady, jelikož alkoholik poškozuje rodinné 

či přátelské vztahy, a to může vést k poškození fyzického nebo duševního zdraví nejen 

alkoholika (Schmidt a kol., 2010). Alkoholici ztrácejí také určitý sociální status a jejich 

poškozená reputace jim zůstává i v dlouhodobém horizontu (Room a kol., 2001). 

1.2.4 Dopady na jiné osoby 

Konzumenti alkoholických nápojů nezpůsobují škody jen sobě, ale mohou 

poškodit i jiné osoby, například rodinu, přátele, spolupracovníky ale i cizí osoby. 

Konzument alkoholu může blízkým osobám poškodit duševní zdraví, jelikož se pod 

vlivem alkoholu mění jeho chování (Navarro a kol., 2011). Jiné osoby mohu být 

zraněny při dopravní nehodě zaviněné řidičem, který byl pod vlivem alkoholu, nebo 

mohou být fyzicky napadeny alkoholikem (WHO, 2014). Dle výzkumu Connora 

a Casswella (2012), který byl prováděn na Novém Zélandu, poškozuje spotřeba 

alkoholu větší množství osob, které alkohol nekonzumovali, než konzumenty 

(18 % oproti 12 %). 
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1.2.5 Společenské a ekonomické náklady  

Spotřeba alkoholu vytváří také společenské a ekonomické náklady. Ekonomické 

náklady existují v podobě financování zdravotnictví, policejního a soudního systému, 

podpory v nezaměstnanosti a jiných sociálních dávek (Anderson a kol., 2006; 

Thavorncharoensap a kol., 2009; Bouchery a kol., 2011). Dále mezi ekonomické 

náklady patří škody způsobené dopravní nehodou či kriminalitou (WHO, 2014). 

Společenské náklady představuje například snížená produktivita práce nebo 

nezaměstnanost. Tyto náklady nese společnost zpravidla jako celek (Room a kol., 

2002).  

Náklady spojené s alkoholem představují více než 1 % hrubého domácího 

produktu v zemích s vysokými a se středě vysokými příjmy, přičemž náklady 

na společenské škody představují významnou část vedle nákladů na zdravotní péči.  

V Evropské Unii se náklady spojené s konzumací alkoholu za rok 2003 odhadují 

na 125 miliard eur (Anderson a kol., 2006). Ve Spojených státech amerických jsou 

náklady za rok 2006 odhadovány na 233,5 miliard dolarů (Bouchery a kol., 2011). 

V přepočtu na poměr nákladů ze spotřeby alkoholu k HDP tvoří tyto náklady 1,3 % 

až 3,3 % HDP. V Jihoafrické republice představovaly odhadované náklady spojené 

se spotřebou alkoholu v roce 2009 dokonce 10-12 % HDP (Matzopoulos a kol., 2014). 

Obrázek č. 1: Náklady užívání alkoholu nezletilých osob v USA 

 

Zdroj: The Toll of Underage Drinking: DRUNK DRIVING, ALCOHOL DEPENDENCE, RISKY 

SEXUAL BEHAVIOR, AND HEALTH CONSEQUENCES. Johns Hopkins Bloomberg School of Public 

Health Center on Alcohol Marketing and Youth [online]. 2016 [vid. 2018-05-01]. Dostupné z: 

http://www.camy.org/resources/fact-sheets/the-toll-of-underage-drinking/ 
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1.3 Determinanty spotřeby alkoholu  

Na individuální úrovni existuje řada faktorů, které ovlivňují spotřebu alkoholu. 

Alkohol je návyková látka, a proto může mít návykovost velký vliv na jeho spotřebu. 

Některé faktory ovlivňující spotřebu alkohol nemají příliš velký vliv na spotřebu 

alkoholu alkoholiků, například při zvýšení ceny pouze substituují dražší alkoholické 

nápoje za levnější. 

Alkohol může být ale konzumován nejen z důvodu návykovosti nebo z důvodu 

emočního vypětí, ale i například z důvodu chuťové preference, a tedy nemusí být vždy 

na alkohol nahlíženo jako na drogu. Spotřeba alkoholu může být ovlivněna 

i společenskými faktory, jako jsou rodinné zázemí či společenský status. Dále bývá 

spotřeba alkoholu ovlivněna kulturou, dostupností alkoholu nebo regulační politikou 

státu (WHO, 2007; Nelson a kol., 2013). 

Tato část práce se zabývá vybranými determinanty spotřeby alkoholu a shrnutím 

výsledků, ke kterým došli jednotliví autoři ve svých studiích. 

1.3.1 Cena alkoholu 

Zákon klesající poptávky je základním pravidlem ekonomie. Toto pravidlo platí 

i pro poptávku po alkoholu. S rostoucí cenou tedy klesá poptávané množství alkoholu 

neboli jeho spotřeba. Několik studií analyzuje vliv ceny alkoholu na jeho spotřebu 

pomocí nežádoucích důsledků konzumace alkoholu, jako jsou například dopravní 

nehodovost, úmrtí či nemoci (Chaloupka 2002; Chaloupka a kol., 1998; Cook a Moore 

2000, 2002; Wagenaar a kol., 2010). Tyto studie dokazují, že s rostoucí cenou alkoholu 

zmíněné dopady konzumace alkoholu klesají. I tímto způsobem je zákon klesající 

poptávky potvrzen. Vzhledem k tomu, že velkou část ceny alkoholu tvoří spotřební daň, 

mohou tak cenu alkoholu ovlivňovat politici a snižovat tak jeho konzumaci a nepříznivé 

důsledky konzumace. Spotřební daň a prevence proti konzumaci alkoholu je podrobněji 

rozvinuta v kapitole 1.4.  

Při zkoumání vlivu ceny na spotřebu alkoholu se autoři studií často zabývají 

cenovou elasticitou poptávky a shodují se, že poptávka po alkoholu je cenově 

neelastická (Leung a Phelps, 1993; Wagenaar a kol., 2009; Elder a kol., 2010, Nelson, 

2013; Gallet, 2007; Grossman a kol., 1998).  Elder a kol. (2010) došli na základě 

38 studií k závěru, že se cenová elasticita pohybuje od -0,51 do -0,90. Nelson (2013) 
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shrnul 182 studií, na jejichž základě vychází celková cenová elasticita -0,5. Ke stejnému 

závěru došli i Wagenaar a kol. (2009), kteří shrnuli 112 studií. 

Výše cenové elasticity se liší podle druhu alkoholu. Autoři často zkoumají 

cenovou elasticitu poptávky po pivu, vínu a tvrdém alkoholu. (Xu a Chaloupka, 2011). 

Leung a Phelps (1993) pracovali s daty na úrovni států a cenová elasticita poptávky 

po pivu jim vyšla -0,3, po vínu -1,0 a po tvrdém alkoholu -1,5. Wagenaar a kol. (2009) 

uvedli, že průměrná cenová elasticita ze 40 studií, ve kterých autoři pracovali také 

s daty na úrovni států, se rovná -0,17 pro pivo, -0,30 pro víno a -0,29 pro lihoviny. 

Ve studiích, které pracovaly s individuálními daty, je poptávka po alkoholu obecně 

citlivější vůči ceně, než ve studiích využívajících státní údaje (Chaloupka a kol., 2002; 

Fogarty, 2006; Gallet, 2007; Wagenaar a kol., 2009). Při zkoumání vlivu ceny 

a spotřeby alkoholu na individuálních datech vychází cenová elasticita poptávky 

po pivu -0,46, po vínu -0,69 a po tvrdém alkoholu -0,80 (Wagenaar a kol, 2009). 

Podobně Gallet (2007) došel k závěru, že cenová elasticita poptávka po pivu je -0,36, 

po vínu -0,70 a po tvrdém alkoholu -0,68.  

Dále se výše cenové elasticity poptávky po alkoholu odvíjí od délky období. 

Vzhledem k tomu, že je alkohol návyková látka, může vyšší cena alkoholu snížit 

spotřebu alkoholu nejen v krátkodobém, ale i v dlouhodobém horizontu. Studie 

naznačují, že poptávka po alkoholu reaguje na ceny v dlouhém období citlivěji 

než v krátkém. Grossman a kol. (1998) došli k závěru, že průměrná dlouhodobá cenová 

elasticita je -0,65, zatímco krátkodobá cenová elasticita jim vyšla -0,41. Dále toto 

tvrzení potvrdil Gallet (2007), kterému vyšla cenová elasticita v krátkodobém horizontu  

-0,52 a v dlouhém -0,82. 

Lidé, kteří jsou na alkoholu závislí, reagují na výši ceny méně. Dražší alkohol 

mohou substituovat alkoholem levnějším. Cenová elasticita u alkoholiků se pohybuje 

od -0,01 do -0,10 (Chaloupka a Laixuthai, 1997; Chaloupka a Wechsler, 1996; Keng 

a Huffman, 2010; Kenkel, 1993, 1996; Laixuthai a Chaloupka, 1993; Sloan a kol., 1995; 

Stout a kol., 2000). 

Studie prokázaly, že dospívající populace reaguje na výši ceny alkoholu citlivěji 

(Cook and Moore, 2001; Laixuthai a Chaloupka, 1993; Young a Bielinska-Kwapisz, 

2006). Návyky konzumace alkoholu se vytváří již u dospívajících (Gruber, 2001). Toto 

zjištění je důležité pro politiky. Vyšší spotřební daň může přispět nejen ke snížení 
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konzumace alkoholu u dospívajících, ale může ovlivnit i budoucí konzumaci alkoholu 

této populace a předcházet alkoholismu. 

1.3.2 Důchod 

Důchod ovlivňuje přímo spotřebu osob. Domácnosti s nízkými příjmy si často 

nemohou dovolit zdravější potraviny, které bývají dražší. Dle Stewarta a kol. (2003) 

nakupují například méně ovoce a zeleniny. Populace s nízkými příjmy má nižší 

spotřebu zdravých potravin a naopak vyšší spotřebu tabáku a alkoholu. Lidé s nižšími 

příjmy kouří častěji než lidé s vyššími příjmy (Hu a Stowe, 2013). Jelikož byla 

dokázána pozitivní korelace mezi kouřením cigaret a konzumací alkoholu, dalo 

by se předpokládat, že tito lidé konzumují i více alkoholu. Vliv důchodu na spotřebu 

alkoholu je ale složitější. Cigarety jsou zdravotně škodlivé, zatímco konzumace 

alkoholu v menším množství může být i zdraví prospěšná. Konzumace alkoholu však 

ve větším množství přináší zdravotní problémy.  

Ve vztahu spotřeby alkoholu a důchodu hraje velkou roli teorie racionální volby.  

Becker a Murphy (1988) se v kontextu teorie racionální volby zabývá myšlenkou 

časové preference. Na základě maximalizace užitku mají lidé určité preference. Přestože 

by měl spotřebitel volit lepší zdravotní stav před krátkodobým potěšením, někteří lidé 

volí právě konzumaci alkoholu. Bezprostřední potěšení v podobě konzumace alkoholu 

může přinášet jednotlivcům větší užitek než zdraví, které je dlouhodobého charakteru 

(Keough a kol., 1999). Hu a Stowe (2013) prokázali, že lidé s nižšími příjmy mají vyšší 

užitek z konzumace alkoholu, mají tedy vyšší časové preference. Naopak lidé s vyššími 

příjmy mají vyšší užitek z dlouhodobě plynoucího lepšího zdravotního stavu a mají tedy 

nižší časové preference. Dále bylo prokázáno, že lidé s vyššími příjmy konzumují 

alkohol častěji, ale v menším množství (Wagenaar a kol., 2009; Ettner, 1996). Naopak 

lidé s nižšími příjmy mají větší tendenci k extrémnímu chování, buď pijí alkohol 

v nadměrném množství, nebo jsou abstinenti (Cerdá a kol., 2011; Anderson, 2006; 

Huckle a kol., 2010; Karlamangla a kol., 2006; Ziebarth a Grabka, 2009; Droomers 

a kol., 1999). Menší množství alkoholu ale není tak zdravotně škodlivé, a to může být 

důvodem, proč lidé preferují vyšší časovou preferenci, tedy konzumaci alkoholu.  

Důchod bývá také odrazem určitého zaměstnání. Od zaměstnání se odvíjí určité 

společenské postavení, které má vliv na psychiku člověka (Galobardes a kol., 2006; 

Krieger a kol., 1997). Nízký důchod často charakterizuje nízkou pracovní pozici. 
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Tyto faktory mohou způsobovat stresy, které často vedou k nadměrné konzumaci 

alkoholu. Vysoký příjem částečně charakterizuje vysokou pracovní pozici, která může 

být velmi náročná. S těmito pozicemi mohou také souviset různé společenské akce, při 

kterých je běžné pít alkohol (Ziebarth a Grabka, 2009). Stresy, které vedou k vyšší 

spotřebě alkoholu, mohou být vyvolány vysokým i nízkým příjmem. 

1.3.3 Nezaměstnanost 

Nezaměstnanost může být dalším faktorem, který zvyšuje spotřebu alkoholu. 

Z psychologického hlediska může ztráta zaměstnání způsobovat pocit úzkosti a také 

vyvolává stresy. Tyto stresy mohou být vyvolané finančními problémy, dále také 

ztrátou určitého sociálního statusu, ke které může dojít (Peirce a kol., 1994; Wilson 

a Walker, 1993; Catalano a kol., 2011; Asgeirsdottir a McGeary, 2009). Několik studií 

zjistilo, že nedobrovolná ztráta zaměstnání zvyšuje riziko nebo závažnost deprese 

a příznaků úzkosti (Paul a Moser 2009). Právě tyto problémy lidé často řeší pitím 

alkoholu, který jim přináší po určitou dobu úlevu. Dále vede nezaměstnanost k většímu 

množství volného času, který může vést k nadměrné spotřebě alkoholu. Při velkém 

množství volného času lidé navštěvují častěji různé kulturní akce nebo tráví čas 

v hospodách, kde je běžné pít alkoholické nápoje (Arkes 2007, Dee 2001, Ettner 1997). 

Velká část literatury tedy došla k závěru, že nezaměstnanost zvyšuje spotřebu alkoholu 

(Janlert a Hammarström, 1992; Catalano a kol., 1993; Dooley a Prause, 1998; Peirce 

a kol., 1994; Wilson a Walker, 1993) 

Některé studie analyzovaly tento vztah jako negativní (Karasek a Theorell, 1990; 

Arkes, 2007). K nadměrné konzumaci alkoholu může vést naopak malé množství času. 

Dlouhá pracovní doba, různé uzávěrky a výrobní termíny mohou způsobit stres, který 

vede k vyšší konzumaci alkoholu (Arkes, 2007). I Karasek a Theorell (1990) došli 

k závěru, že většinu stresu způsobuje právě práce. Ruhm (1995) zdůvodňuje negativní 

vztah těchto dvou proměnných rozpočtovým omezením nezaměstnaných. Nezaměstnaní 

spotřebu alkoholu snižují, jelikož reagují na finanční tíseň. Ruhm (1995) dále 

argumentuje negativní vztah důchodovým efektem. Pokud je alkohol normálním 

statkem, poté pokles příjmů v důsledku nezaměstnanosti povede ke snížení spotřeby 

alkoholu. Asgeirsdottir a McGeary (2009) prováděli výzkum na datech z Islandu, který 

je poměrně specifický, a alkoholické nápoje jsou zde velmi drahé. Analyzovali vztah 
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nezaměstnanosti a spotřeby alkoholu jako negativní a došli k závěru, že by vysoké ceny 

alkoholu mohly nutit obyvatele pracovat více, aby si alkohol mohli dovolit.  

Výsledky studií se také liší při zkoumání dlouhodobé a krátkodobé 

nezaměstnanosti. Khan a kol. (2002) využívali průřezová i longitudinální data a zjistili, 

že krátkodobá nezaměstnanost snižuje spotřebu alkoholu, zatímco dlouhodobá 

nezaměstnanost spotřebu alkoholu zvyšuje. Brenner (1979) naopak došel k závěru, 

že v dlouhém období spotřeba alkoholu roste s rostoucím příjmem a v krátkém období 

spotřeba alkoholu roste při nízkých příjmech.  

1.3.4 Vzdělání 

Obecně platí, že výsledky studií, které zkoumají vztah mezi konzumací alkoholu 

a vzděláním, se liší (Sander, 1999; Droomers a kol., 1999; Hatch a kol., 2007). Některé 

studie ukazují, že lidé s nižším vzděláním konzumují alkoholu více (Leigh, 1996; 

Mossakowski, 2008), jiné studie tvrdí, že je mezi vzděláním a spotřebou alkoholu 

pozitivní vztah (Ornstein a Hanssens, 1985; Maggs a kol., 2008). 

Vzdělání může pozitivně ovlivňovat přístup k zdravotnímu stavu člověka. 

Vzdělanější lidé bývají informovanější a na informace lépe reagují (Goldman a Smith, 

2005). Dále může vzdělání měnit způsoby vnímání rizika. Lidé si poté více uvědomují 

zdravotní rizika plynoucí z nadměrné konzumace alkoholu a investují více do zdraví 

(Huerta a Borgonovi, 2010).  Se vzděláním je také spojen určitý sociální kontext, který 

může být u spotřeby alkoholu rozhodující. Vzdělaní mívají lepší příležitosti na trhu 

práce, je méně pravděpodobné, že budou nezaměstnaní a budou čelit finančním potížím 

(Hobcraft, 2000; Blundell, 2000), a také mohou mít lepší sociální status, který ovlivňuje 

psychiku člověka (Ross a Willigen, 1997). Z těchto poznatků plyne, že by s vyšším 

vzděláním měla spotřeba alkoholu klesat. Na druhou stranu mohou být vzdělanější lidé 

vystaveni pracovnímu prostředí, kde je pití alkoholu přijatelné a očekávané (Huerta 

a Borgonovi, 2010). Konzumace alkoholu může být nedílnou součástí společenského 

života a i to může způsobovat pozitivní vztah mezi vzděláním a spotřebou alkoholu.  

Některé studie se zaměřují na frekvenci užívání alkoholu. Casswell a kol. (2003) 

a Caldwell a kol. (2008) prokázali, že vzdělanější lidé konzumují alkohol častěji, 

ale v menším množství, zatímco lidé s nižším vzděláním mají sklony k extrémnějšímu 

chování jako je alkoholismus nebo abstinence. Tyto poznatky mohou být spojené 
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s předpokladem, že vzdělanější lidé dbají více na zdravější životní styl. Nižší spotřeba 

alkoholu může mít i pozitivní vliv na zdraví, zatímco nadměrná konzumace alkoholu 

přináší zdravotní potíže (Rehm a kol., 2009). 

Vztah výše vzdělání a spotřeby alkoholu se často liší mezi pohlavími i mezi 

věkovými skupinami (Jefferis a kol., 2008). Huerta a Borgonovi, (2010) prováděly 

longitudinální výzkum na individuálních datech z Britské Kohortové studie. Zjistily, 

že čím jsou ženy vzdělanější, tím častěji pijí alkohol. U mužů vztah mezi vzděláním 

a spotřebou alkoholu nepotvrdily. Důvodem pozitivního vztahu mezi vzděláním 

a spotřebou alkoholu u žen může být intenzivnější společenský život, uplatnění se 

na vyšších tradičně mužských pracovních pozicích nebo větší sociální přijatelnost 

konzumace alkoholu. Také tyto ženy častěji odkládají těhotenství, které omezuje 

konzumaci alkoholu, z důvodu budování kariéry (Huerta a Borgonovi, 2010).  

 Droomers a kol. (1999) využili údaje z nizozemské longitudinální studie, která 

mimo vzdělání zkoumala i sociálně-ekonomické rozdíly v oblasti zdraví. Došli 

k závěru, že nadměrná spotřeba alkoholu se častěji objevuje u populace s nižším 

vzděláním. Důvodem jsou stresory materiálního původu, které souvisejí se vzděláním. 

Zlepšení materiálních podmínek mezi osobami s nižším vzděláním by měla vést 

ke snižování spotřeby alkoholu (Drommers a kol., 1999). 

1.3.5 Kouření 

Mnoho autorů potvrdilo při svých analýzách pozitivní korelaci mezi kouřením 

cigaret a konzumací alkoholu. (Pulkkinen, 1983; Budd a kol., 1985; Oakley a kol., 

1992; Auld, 2005;  Bonnin-Scaon a kol., 2002). Hlouběji se tímto vztahem zabývali 

Aarø a kol. (1995), kteří tento vztah zkoumali na průřezových datech. Došli k závěru, 

že pozitivní korelace těchto proměnných se nemění a je kulturně invariantní. Pohjanpää 

a kol. (1997) zkoumali vztah kouření cigaret a konzumace alkoholu na datech 

pocházejících z finského výzkumu pro zdraví a životní styl dospívajících z období 

od roku 1977 do roku 1993. Data zahrnovala pouze osoby ve věku 16 až 18 let.  Díky 

delšímu časovému období mohli pomocí Spearmanovy korelační analýzy a logistické 

regresní analýzy pozorovat, jak se tento vztah mění v čase. Mezi těmito lety 

se ve Finsku výrazně měnila politika, která podporovala programy pro zdraví, dále 

došlo k nárůstu úrovně vzdělání a příjmů obyvatelstva. Pohjanpää a kol. (1997) 

potvrdili tvrzení Aara a kol. (1995). Kulturní změny neměli na pozitivní korelaci 
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významný vliv.  Na základě této analýzy se předpokládá, že silný vztah mezi těmito 

proměnnými je způsoben určitým druhem chování. Alkohol i kouření cigaret hrají 

podobnou roli v určitém životním stylu dospívajících. Po počátečním experimentování 

s těmito návykovými látkami se později požívání těchto látek mění v závislost a nadále 

přetrvává pravidelné užívání tabáku i alkoholu (Franzkowiax, 1987). 

1.3.6 Návykovost 

Významným determinantem spotřeby alkoholu je také návykovost. Kromě 

„racionálních“ teorií, které zkoumají poptávku po alkoholu pomocí cen, důchodu 

a podobně, existují teorie „návykové“, podle kterých nelze na návykové statky aplikovat 

teorii racionální volby. Závislost se jeví jako protiklad racionálního chování. Becker 

a Murphy (1988) ale předpokládají, že závislost je racionální, a to ve smyslu budoucí 

maximalizace užitku se stabilními preferencemi. Becker a Murphy (1988) zjistili, 

že spotřeba návykových statků v minulosti zvyšuje spotřebu těchto statků v současnosti. 

Dále upozorňují na skutečnost, že lidé s vyššími časovými preferencemi jsou 

náchylnější k tomu, aby se stali závislými na této látce. S rostoucí konzumací alkoholu 

se může tvořit závislost, a ta následně spotřebu alkoholu také zvyšuje. V současné době 

ale neexistuje mnoho studií, které by se zabývaly přímo testováním návykovosti 

alkoholu. Grossman a kol. (1998) se snažili odhalit vliv návykovosti pomocí krátkodobé 

a dlouhodobé cenové elasticity, přičemž došli k závěru, že cenová elasticita poptávky 

po alkoholu v dlouhém období je -0,65 a v krátkém období -0,41. Tyto výsledky se tedy 

s teorií racionální závislosti neshodovaly, jelikož s růstem ceny v dlouhém období klesá 

poptávka po alkoholu více, než v krátkém období. 

1.3.7 Ostatní determinanty 

Kromě výše zmíněných determinantů existuje řada faktorů, které mohou mít vliv 

na spotřebu alkoholu, ale jejich měření je problematické.  Těmito determinanty mohou 

být věk (WHO, 2014), pohlaví, přičemž muži pijí více a častěji než ženy (Wilsnack 

a kol., 2013), dále také sociálně status, kdy lidé s vyšším sociálním statusem jsou 

vystaveni častější konzumaci alkoholu, ale konzumují alkohol v menším množství, 

zatímco lidé s nižším sociálním statusem konzumují často alkohol v nadměrném 

množství, nebo jsou abstinenti (Grittner a kol., 2012).  Dalším determinantem může být 

rodinné zázemí a výchova. Bylo zjištěno, že rodiče, kteří konzumují nadměrné množství 

alkoholu, přenášejí tyto vzorce chování na své děti, které se v budoucnu mohou stát také 
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alkoholiky (Latendresse a kol., 2008).  Spotřebu alkoholu ovlivňuje také náboženství 

a kultura, jelikož například v muslimských zemích je spotřeba alkoholu velmi nízká. 

Mezi determinanty může patřit i například turistický ruch, jelikož turisté konzumují 

z pravidla alkoholu více (Örnberg a Room, 2014).  

1.4 Prevence a regulace spotřeby alkoholu 

1.4.1 Spotřební daň 

Jedním z nejúčinnějších politických nástrojů, které se snaží omezit spotřebu 

alkoholu, je zdanění (Wagennar a kol., 2009). Z pohledu veřejných financí je zvýšení 

spotřební daně nejúčinnější nástroj pro snížení škod a pro podporu veřejného zdraví 

(Anderson a kol., 2009). 

Několik autorů se zabývalo vlivem spotřební daně na dopravní nehodovost 

zaviněnou alkoholem, dále vlivem na úmrtnost, nemoci a další důsledky, které jsou 

zaviněné alkoholem (Chaloupka, 2002; Chaloupka a kol., 1998; Cook a Moore, 2000, 

2002; Wagenaar a kol., 2010).  Wagenaar a kol. (2010) ve své studii prokázali, 

že s dvojnásobnou výší zdanění klesne úmrtnost související s alkoholem o 35 %, úmrtí 

při dopravních nehodách zaviněných alkoholem o 11 %, násilí o 2 % a zločin o 1,4 %. 

Young a Bielinska-Kwapisz (2006) prováděli výzkum na 48 státech USA v období 

od roku 1982 do roku 2000 a ve své práci došli k závěru, že zvýšení daně z piva 

o 50 centů za „six pack“ by snížilo dopravní nehody o 4,5 %. V roce 2000 zahrnovalo 

těchto 4,5 % 1900 životů. Také zjistili, že se zvýšením daně se cena alkoholu zvýší 

mnohem méně. V roce 1991 se v USA daň z piva zdvojnásobila, zatímco cena 

v obchodech se změnila o pouhých 6 %, jelikož tato daň tvořila pouze 11-18 % 

maloobchodní ceny.   

Při cenové elasticitě úmrtnosti 0,58 poklesne úmrtnost přibližně o 3,5 %. 

Chaloupka, Saffer a Grossman (1993) odhadují, že zdvojnásobení daně z piva sníží 

úmrtnost o 3,9 %, podobně jako Young a Bielinska-Kwapisz (2006). U dospívající 

populace je cenová elasticita mnohem pružnější. Chaloupka, Saffer a Grossman (1993) 

uvádějí, že zdvojnásobení daně z piva sníží úmrtí osob ve věku 18 až 20 let o 11,8 %.  

Zdanění alkoholických nápojů je velice účinným nástrojem zejména u mladší 

populace, jelikož reaguje citlivěji na výši cen alkoholu. U těchto osob se proto 

se zvýšením spotřební daně významně sníží spotřeba alkoholu (Grossman a kol., 1987). 

http://journals.sagepub.com/author/%C3%96rnberg%2C+Jenny+Cisneros
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Nejčastěji při dopravních nehodách umírají osoby mladší 35 let a na více než polovině 

těchto nehod se podílí alkohol. V roce 1995 zemřelo při dopravních nehodách dvakrát 

více osob mezi 16 a 24 lety než osob starších 25 let (Gruber, 2001). Dále se u mladší 

populace vytváří snadněji závislost na alkoholu, která se poté dlouhodobě promítá 

na vysoké konzumaci alkoholu (Xu a Chaloupka, 2011). Z těchto výzkumů vyplývá, 

že potlačení konzumace u dospívající a mladší populace může být nejúčinnějším 

prostředkem pro omezení konzumace ve všech věkových kategoriích.    

Ekonomické náklady plynoucí z užívání alkoholu jsou vysoké a představují další 

argumenty pro zvýšení zdanění alkoholických nápojů. Například v roce 2006 vybrala 

vláda USA na dani z alkoholu 15,1 miliard dolarů, přičemž ekonomické náklady 

nadměrné konzumace alkoholu byly odhadovány na 223,5 miliard dolarů (Bouchery 

a kol., 2011). Ekonomické náklady tedy výrazně převyšují daňové výnosy. 

1.4.2 Minimální věk 

Nejznámější politikou snižující přístup mládeže k alkoholu je omezení 

minimálního věku pro legální konzumaci alkoholu. Dle výzkumů zabránil minimální 

věk pro legální konzumaci alkoholu tisícům úmrtí (Wagenaar, 1993). Laixuthai 

a Chaloupaka (1993) na základě své studie zjistili, že cenová citlivost u mládeže klesla 

poté, co se zvýšil minimální státní legální věk pro konzumaci alkoholu. Tuto změnu 

cenové citlivosti může vyvolat změna plné ceny, která se skládá z ceny alkoholu 

a nepřímých nákladů za nelegální pití. Mezi tyto nepřímé náklady patří například doba 

strávená získáváním alkoholu nebo čas a peníze za získání falešné identifikace. Pokud 

jsou nepřímé náklady nízké, bude mít nejvyšší dopad na spotřebu cena alkoholu. 

Politika vyššího minimálního věku pro legální konzumace alkoholu byla v USA 

zavedena již od roku 1984, přičemž minimální věk pro legální konzumaci alkoholu 

je 21 let. 
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1.4.3 Lékařské poradenství 

Kenkel a Terza (2001) zkoumali roli lékařů při snížení konzumace alkoholu. 

Lékaři, kteří poskytují poradenství v oblasti konzumace alkoholu, mohou významně 

ovlivnit chování spotřebitelů. Světová zdravotnická organizace (1996) zkoumala, 

jak ovlivní rada doktorů alkoholiky. Došla k závěru, že se počet alkoholiků sníží 

o 17 %. Fleming a kol. (1997) došli k závěru, že se po radě lékaře sníží konzumace 

alkoholu pacientů o 40 %. 

Řada autorů ve svých studiích zjistila, že vyšší zdanění alkoholu a přísnější 

zákony pro řízení pod vlivem, mohou snížit nadměrnou konzumaci alkoholu a řízení 

pod vlivem. (Cook a Tauchen, 1982; Chaloupka, Grossman a Saffer, 1993; Kenkel, 

1993; Mulliahy a Sindelar, 1994). Nicméně Manning, Blumberg a Moulton (1995) 

a Kenkel (1996) objevili podskupinu alkoholiků, kteří nereagují na vyšší cenu alkoholu. 

Z tohoto důvodu může být lékařská rada lepším preventivním opatřením, než výše 

zmíněné regulace. Ve srovnání s náklady za zatčení a potrestání opilých řidičů může být 

lékařská rada méně nákladnější intervence. Dle ilustrativních výpočtů jsou výnosy z této 

intervence vyšší než náklady (Manning a kol., 1991). Lékařské poradenství 

má potenciál být politickým nástrojem, který je účinný a může být přesně cílený. 

1.4.4 Reklamy 

Další politikou, která může snížit spotřebu alkoholu, je propagování negativních 

dopadů alkoholu a omezení reklam, které naopak alkoholické nápoje propagují. 

V některých státech upozorňují na zdravotní důsledky konzumace alkoholu, na zákaz 

konzumace alkoholu při řízení, na hrozící nebezpečí při těhotenství a podobně, 

v podobě povinných nálepek umístěných na alkoholických nápojích. Tyto varovné 

štítky zvyšují povědomí spotřebitelů o možných neblahých důsledcích a nákladech 

spojených s konzumací alkoholu. (Xu a Chaloupka, 2011) Dalším možným postupem 

je omezení televizních reklam na alkohol, nebo omezení sponzorování různých 

sportovních akcích, kde je alkohol propagován. (Toomey a Wagenaar, 1999). Propagace 

alkoholických nápojů v podobě sponzorských darů přináší ale také výhody jako 

je financování různých aktivit. 
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1.4.5 Omezení prodejních míst 

Mnoho států také přijalo politiku, která zvyšuje časové náklady spojené 

se získáváním alkoholických nápojů. Zvýšení těchto nákladů může docílit omezením 

prodejních míst. Jedním ze způsobů může být státní monopolní systém či systém 

licencí. Stát může povolit prodej alkoholu pouze ve specializovaných obchodech. 

Například v Minnesotě se smí v obchodech s potravinami prodávat pouze piva s nízkým 

obsahem alkoholu a ostatní alkoholické nápoje se prodávají pouze ve specializovaných 

obchodech (Toomey a Wagenaar, 1999). Ve Spojených státech vedla privatizace 

k rozšíření maloobchodů, ke zvýšení prodejních hodin a hospodářská soutěž vedla také 

k různým reklamám na alkoholické nápoje (Wagenaar a Holder, 1991; Wagenaar 

a Holder, 1995; Wagenaar a Langley, 1995). Dále studie prokázaly, že zvýšení počtu 

prodejních míst zvýšilo míru násilí a počet trestných činů (Scribner, MacKinnan 

a Dwyer, 1995). 

Stát může také regulovat spotřebu alkoholu pomocí omezení počtu prodejních 

hodin či počtu dnů, kdy je alkohol možné prodávat, nebo zákazem „happy hours“ 

(Xu a Chaloupka, 2011). 

1.4.6 Prohibice 

Prohibice je poněkud radikálnějším nástrojem pro omezení spotřeby alkoholu.  

Zákaz produkce a distribuce alkoholu by měl zaručit snížení konzumace alkoholu. 

Prohibice s sebou nese ale i jiné důsledky.  Na porušování prohibice musí dohlížet stát 

a náklady spojené s odhalením popřípadě s trestním stíháním jsou velmi vysoké.  

Alkohol je distribuován nelegálně, snižuje se jeho kvalita, rozšiřuje se černá ekonomika 

a stát přichází o spotřební daň (Miron a Zwiebel, 1991). 

Miron a Zwiebel (1991) ve své studii zjistili, že spotřeba alkoholu klesla těsně 

po zákazu, ale během několika let znovu stoupla na 60-70 % původní hodnoty. 

Po zrušení prohibice se tato hodnoty již neměnila. Prohibice tedy nepřinesla významné 

změny v množství spotřebovaného alkoholu. Výsledky naznačují, že zákonná opatření 

v podobě zákazu lidé příliš nerespektují a tato politika je neúčinná. 
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1.4.7 Další prevence program WHO 

Omezit spotřebu alkoholu mohou i přísnější zákony týkající se řízení pod 

vlivem. Přísnější tresty, nebo vyšší pravděpodobnost zatčení hrozící řidičům za řízení 

pod vlivem alkoholu, snižují počet nehod způsobených opilými řidiči. Přísnější opatření 

je ale pro stát zároveň nákladnější (Toomey a Wagenaar, 1999). 

Mezi preventivní opatření také patří různé přednášky o škodlivosti alkoholu 

na školách, které rozvíjejí povědomí o zdravotních a sociálních následcích alkoholu 

(WHO, 2014).  

WHO zavedla Globální strategii ke snížení užívání alkoholu. Od roku 2008 

členské státy provedly zlepšení v oblastech vnitrostátní politiky týkající se alkoholu 

a podnikly kroky, které vedou ke snížení řízení pod vlivem alkoholu, ke snížení 

dostupnosti alkoholu a k omezení marketingu. Očekává se, že tento pozitivní trend bude 

pokračovat, jelikož ochota společnosti řešit zdravotní problémy a jejich rizikové faktory 

je dalším předpokladem udržitelného rozvoje. (WHO, 2013). 
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2 Praktická část 

Tato část práce má za cíl analyzovat vlivy jednotlivých determinantů spotřeby 

alkoholu. Metodou nejmenších čtverců budou vytvořeny dva lineární regresní modely, 

pomocí kterých se pokusíme vliv proměnných prokázat. Modely budou odhadovány 

na průřezových datech.  Dále se bude práce zabývat ekonometrickou, statistickou 

a ekonomickou verifikací, interpretací výsledků a jejich srovnáním s výsledky 

dosavadního empirického výzkumu. 

2.1 Teoretický model 

Model se skládá z jedné endogenní a šesti exogenních proměnných. 

Vysvětlovaná proměnná je spotřeba alkoholu. Jako vysvětlující proměnné jsou zvoleny 

důchod, míra nezaměstnanosti, vzdělání, podíl kuřáků, cena alkoholu a náboženství. 

Jednotlivé proměnné jsou definovány v kapitole 2.2.1. Jako hypotézy, které budou 

následně ověřovány, je zvolen směr závislosti jednotlivých proměnných. 

Rovnice č. 1: Teoretický model 

Spotr_alki = f (duchodi, nezamestnanosti, vzdelanii, kuracii, cena_alki, nabozenstvii) 

                        (+)               (+)               (-)          (+)          (-)            (-) 

Jak již bylo uvedeno v teoretické části, vztah spotřeby alkoholu a důchodu 

obyvatel není tak jednoduchý. Cerdá a kol. (2011) prokázali, že lidé s vyššími příjmy 

konzumují alkohol častěji, ale v menší míře, a lidé s příjmy nižšími jsou náchylnější 

k extrémnímu chování, jako je nadměrná konzumace alkoholu nebo abstinence. 

Hu a Stowe (2013) se zabývali myšlenkou časové preference, kdy se lidé rozhodují 

mezi aktuálním nebo budoucím užitkem. Předpokládali, že lidé, kteří mají vyšší užitek 

z aktuální spotřeby, konzumují alkoholu více. Naopak lidé, kteří hledí více 

do budoucnosti, mají vyšší užitek z jejich budoucího zdraví a konzumují alkoholu 

méně. Výzkum prokázal, že lidé s nižšími příjmy mají vyšší časové preference, zatímco 

lidé s příjmy vyššími mají časové preference nižší. Z toho plyne, že lidé s nižšími 

příjmy by měli konzumovat alkoholu více. Zdravotní rizika ale hrozí spíše při nadměrné 

konzumaci, proto zde platí již zmíněné tvrzení Cerdá a kol. (2011). V této práci 

se očekává, že důchodová elasticita poptávky je kladná a je stanovena tedy hypotéza, 

že s rostoucím příjmem roste spotřeba alkoholu. 
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V případě vztahu míry nezaměstnanosti a spotřeby alkoholu je většina autorů 

na základě svých studií názoru, že s rostoucí mírou nezaměstnanosti roste spotřeba 

alkoholu (Janlert a Hammarström, 1992; Catalano a kol., 1993; Dooley a Prause, 1998). 

Důvodem mohou být právě stresy vyvolané nezaměstnaností (Peirce a kol., 1994; 

Wilson and Walker, 1993; Catalano a kol., 2011). Zároveň ale s rostoucí 

nezaměstnaností klesají příjmy, proto by měla poptávka po alkoholu klesat. 

Nezaměstnanost tedy zřejmě posouvá celou křivku poptávky po alkoholu. V této práci 

je očekáván pozitivní vztah mezi mírou nezaměstnanosti a spotřebou alkoholu a je takto 

definována další hypotéza. 

Dle Leigha (1996), Kuntsche a kol. (2004) a Blundella (2000) s vyšším 

vzděláním klesá konzumace alkoholu. Vyšší vzdělání může vést ke změně vnímání 

rizikového chování a může vést k vyšším preferencím investovat do zdraví (Goldman 

a  Smith, 2005). Lidé s vyšším vzděláním by tedy měli mít vyšší časové preference, tím 

pádem by měli konzumovat menší množství alkoholu, aby předešli budoucím 

zdravotním potížím. Je stanovena tedy hypotéza o negativní závislosti mezi vzděláním 

a spotřebou alkoholu. 

Dále se očekává pozitivní korelace mezi kuřáky a spotřebou alkoholu. Kouření 

cigaret i konzumace alkoholu patří mezi rizikové chování a je tedy pravděpodobné, 

že kuřáci konzumují více alkoholu. Pozitivní korelaci potvrdili Pohjanpää a kol. (1997) 

a Bonnin-Scaon a kol. (2002). Byla zavedena hypotéza, že s rostoucím počtem 

každodenních kuřáku roste i spotřeba alkoholu. 

Inverzní vztah ceny alkoholu a spotřeby alkoholu je předvídatelný. Proto 

se práce soustředí spíše na odhad cenové elasticity poptávky. Na základě prací 

Grossmana a kol. (1998), Wagenaar a kol. (2009), Eldera a kol. (2010), Chaloupky 

a kol. (2002) a Galleta (2007) byla stanovena hypotéza, že poptávka po alkoholu 

je cenově neelastická.  

Náboženství zde zastupuje muslimské země. Proměnná má tedy hodnotu 1 pro 

muslimské země a hodnotu 0 pro ostatní země. Předpokládá se, že islámské náboženství 

má negativní vliv na spotřebu alkoholu, jelikož muslimové, alespoň ti radikálnější, 

alkohol nepijí.  
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2.2 Data 

Pro regresní analýzu jsou použita průřezová data pro jednu endogenní a šest 

exogenních proměnných. Převážná většina dat pochází z databáze Organizace pro 

hospodářskou spolupráci a rozvoj. Data pocházejí z roku 2015, jelikož jsou z hlediska 

dostupnosti nejaktuálnější. Z důvodu nedostupnosti dat byla nahrazena cena alkoholu 

zdaněním alkoholických nápojů, které je stanoveno vládou a vyjádřeno v dolarech 

za hektolitr čistého alkoholu, a následně cenou piva. Budou testovány dva modely. 

První model zahrnuje proměnnou zdaneni, která z ekonomického hlediska není 

dostatečně vypovídající o ceně alkoholu, ale obsahuje více pozorovaných zemí než cena 

piva, konkrétně 33
2
 pozorování z roku 2015. Data pro zdanění alkoholických nápojů 

pocházejí ze zprávy vydanou OECD, ale pět zemí zde chybělo. Tři země byly následně 

dopočítány pomocí dat pocházejících z databáze WHO a World Bank. Vzorec pro 

výpočet je v příloze č. 1. Druhý model zahrnuje cenu piva, která je z ekonomického 

hlediska významnější, ale zahrnuje málo pozorování
3
. Tato data pocházejí z roku 2012

4
 

z databáze Světové zdravotnické organizace.  

2.2.1 Popis proměnných 

2.2.1.1 Endogenní proměnná 

Spotřeba alkoholu 

Spotřebu alkoholu (Spotr_alk) je definována jako roční prodej čistého alkoholu 

v litrech na osobu ve věku 15 let a více. Data pocházejí z databáze OECD.  

2.2.1.2 Exogenní proměnné 

1. Důchod  

Důchod (duchod) je zde zastoupen průměrnou mzdou. Ta je definována jako 

roční průměrná mzda v dolarech. Průměrné mzdy se získají vydělením celkových 

mzdových výnosů založených na národních účtech průměrným počtem zaměstnanců 

v celkovém hospodářství, který se pak vynásobí poměrem průměrných obvyklých 

                                                
2
 Chile a Korea byly z prvního modelu vyřazeny. Pro tyto země nebyla k dispozici ani data nutná k výpočtu. 

3
  Data pro cenu piva byla k dispozici pouze pro 27 zemí. Japonsko, Korea, USA, Nový Zéland, Velká Británie, Irsko, 

Franci      a Rakousko byly z druhého modelu vyřazeny. 
4

 Použila jsem data z roku 2012, jelikož novější data nebyla dostupná 
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týdenních hodin na zaměstnance na plný úvazek ku průměrnému obvyklému týdennímu 

počtu hodin pro všechny zaměstnance. Data jsou získána z databáze OECD. 

2. Míra nezaměstnanosti 

Míra nezaměstnanosti (nezamestnanost) je definována jako procentuální podíl 

počtu nezaměstnaných obyvatel na celkovém počtu pracovní síly v hospodářství.  Data 

jsou získána z databáze OECD. OECD definuje nezaměstnané jako osoby, které 

se k nezaměstnanosti hlásí a během posledních čtyř týdnů podnikli aktivní kroky 

k nalezení práce. 

3. Míra vzdělání 

Jako ukazatel vzdělanosti jsem zvolila terciální vzdělání (vzdelani). Ukazatel 

je měřen jako procento vysokoškolsky vzdělaných osob ve věku 25 až 64 let. Data 

pocházejí z databáze OECD. 

4. Kuřáci 

Kuřáci (kuraci) jsou zde definovaní jako populace ve věku 15 let a více, kteří 

se hlásí ke každodennímu kouření. Tento ukazatel vyjadřuje procento každodenních 

kuřáků z celkového počtu obyvatel ve věku 15 let a více.  Data pocházejí 

z databáze  OECD. OECD tyto data získává pomocí údajů zdravotnických organizací 

v jednotlivých státech. Tyto údaje jsou získávány pomocí dotazníků, ve kterých jsou 

obyvatelé tázání, zda kouří denně, příležitostně, či jestli nekouří.  

5. Cena alkoholu 

Data pro cenu alkoholu jsou nedostupná. Tuto proměnnou nahrazuji v prvním 

modelu zdaněním alkoholických nápojů a ve druhém modelu cenou piva.  

 Zdanění alkoholických nápojů 

Zdanění alkoholických nápojů je definováno (zdaneni) je definováno jako daň 

za hektolitr čistého alkoholu a je vyjádřena v dolarech. Data pocházejí ze zprávy 

vydanou OECD, ale pět zemí zde chybělo. Data pro tři země byla následně 

dopočítána, vzorec pro výpočet je v příloze č. 1. Pro Chile a Koreu nebyla 

k dispozici ani data nutná k výpočtu. Z tohoto důvodu jsou Chile a Korea vyřazeny 

z data-setu, který je použit v prvním modelu. 
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 Cena piva 

Cena piva (cena_piva) je vyjádřena jako průměrná cena půl litru nejoblíbenějšího 

piva v dolarech. Data jsou získána z databáze WHO a pocházejí z roku 2012, jelikož 

novější data nejsou k dispozici. Tento datový soubor zahrnuje pouze 27 zemí 

z původních 35. Data pro Japonsko, Koreu, USA, Nový Zéland, Velkou Británii, 

Irsko, Francii a Rakousko nejsou k dispozici. Tyto země jsou vyřazeny z druhého 

modelu. 

 

6. Náboženství 

Náboženství (nabozenstvi) je dummy proměnná, která má hodnotu 1 pro 

muslimské země a 0 pro ostatní země. Hodnotu 1 má pouze Turecko, které je jedinou 

muslimskou zemí OECD. 

2.2.2 Popisná statistika 

Tabulka č. 1: Popisná statistika 

Proměnná Střední 

hodnota 

Medián Min Max Směr. 

odch 

Chyb. 

Poz. 

Spotr_alk 8,9929 9,4000 1,4000 12,600 2,4747 0 

duchod 38847, 38660, 15230, 62580, 13161, 0 

nezamestnanost 7,9229 6,7000 3,4000 24,900 4,6005 0 

vzdelani 34,546 35,300 16,300 55,200 9,9277 0 

kuraci 18,934 18,900 7,6000 33,300 5,3632 0 

zdaneni 2816,7 1871,2 632,68 10463, 2379,6 2 

cena_piva 1,5593 1,2600 0,48000 3,8000 0,93139 8 

nabozenstvi 0,028571 0,0000 0,0000 1,0000 0,16903 0 

Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 

Z celkového počtu 280 dat se podařilo získat 270 dat. Z důvodu nedostupnosti 

dat, v data-setu chybí dvě pozorování proměnné zdaneni a osm pozorovaných hodnot 

proměnné cena_piva. I přes chybějící hodnoty se popisná statistika soustředí 

na pozorování 35 zemí OECD a 8 proměnných. Nejprve zde budou zhodnoceny minima 
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a maxima. Nejnižší spotřeba alkoholu byla naměřena v Turecku a činila 1,4 litrů čistého 

alkoholu na obyvatele za rok 2015. Tato hodnota se výrazně odchyluje od ostatních 

pozorování, proto byla vytvořena dummy proměnná nabozenstvi, která má hodnotu 

1 pro Turecko a hodnotu 0 pro ostatní země. Turecko je jediná muslimská země a tato 

proměnná tedy značí islámské náboženství. Nejvyšší spotřeba alkoholu byla naměřena 

v Belgii a činila 12,6 litrů. Míra nezaměstnanosti byla v roce 2015 nejnižší 

v Japonsku a nejvyšší v Řecku. Nejvyšší procento vysokoškolsky vzdělaných obyvatel 

bylo naměřeno v Kanadě a činí 55,2 %. Naopak nejnižší procento obyvatel 

s vysokoškolským vzděláním bylo v Mexiku a jeho hodnota činí 16,3 %. Tyto hodnoty 

byly také naměřeny za rok 2015. Další minimální hodnota byla naměřena také 

v Mexiku. Jedná se o průměrnou mzdu ve výši 15 230 dolarů za rok 2015. Nejvyšší 

průměrné mzdy byly v roce 2015 naměřeny v Lucembursku. Nejnižší procento 

každodenních kuřáku bylo naměřeno v roce 2015 v Mexiku a činní 7,6 %. Mexiko tedy 

ve většině případů disponuje nejnižšími hodnotami, a tím se odlišuje od ostatních států. 

Jsou zde nejnižší mzdy, nejnižší úroveň vzdělání, nejnižší podíl kuřáků, třetí nejnižší 

spotřeba alkoholu, třetí nejnižší výše zdanění alkoholických nápojů a čtvrtá nejnižší 

míra nezaměstnanosti. Hodnoty naměřené v Mexiku tedy vyvracejí hypotézu 

o negativním vlivu vzdělání na spotřebu alkoholu, dále o negativním vlivu výše zdanění 

na spotřebu alkoholu, naopak potvrzují hypotézu o pozitivním vlivu důchodu 

na spotřebu alkoholu a pozitivní korelaci mezi kuřáky a konzumací alkoholu. Nejvyšší 

procento kuřáků, kteří kouří cigarety denně, je v Chile a činní 33,3 %. Tato hodnota 

se výrazně odchyluje od ostatních. Druhá nejvyšší hodnota byla naměřena v Turecku. 

Na rozdíl od většiny ostatních zemí, kde je předpokládaná pozitivní korelace mezi 

konzumací alkoholu a spotřebou cigaret, v Turecku nejspíše dochází k substituci 

alkoholu za cigarety. Jak už bylo výše zmíněno, nejnižší výše zdanění alkoholických 

nápojů je v Mexiku a v roce 2015 činila 632,68 dolarů za hektolitr čistého alkoholu. 

Nejvyšší výše zdanění alkoholických nápojů byla v roce 2015 na Islandu a to ve výši 

10 463 dolarů za hektolitr čistého alkoholu.  Pivo bylo v roce 2012 nejlevnější v České 

republice a jeho cena činila 0,48 dolarů za půl litr. Nejvyšší cena piva byla naměřena 

za rok 2012 naměřena v Norsku a činila 3,8 dolarů za půl lit piva. Medián a průměrná 

hodnota se u většiny proměnných výrazně neliší. Pouze u proměnné zdaneni je medián 

o necelých tisíc dolarů vyšší než průměrná hodnota této proměnné. 
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Graf č. 2: Histogram spotřeby alkoholu 

 

Zdroj: databáze OECD, vlastní zpravování 

Graf č. 3: Histogram důchodu 

 

Zdroj: databáze OECD, vlastní zpracování 
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Graf č. 4: Histogram zdanění alkoholických nápojů 

 

Zdroj: OECD, vlastní zpracování 

Graf č. 5: Histogram ceny piva 

 

Zdroj: databáze WHO, vlastní zpracování 
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2.3 Regresní model 1 

Regresní model je sestaven pomocí metody nejmenších čtverců. Rovnice tohoto 

modelu má následující tvar: 

Rovnice č. 2: Regresní model 1 

Spotr_alki = β0 + β1duchodi + β2nezamestnanosti + β3vzdelanii + β4kuracii + β5zdanenii 

+ β6nabozenstvii + ui 

ui – náhodná složka pro jednotku i, dolní index i značí jednotlivé země 

(i  = 1, 2, 3, …, 33) 

Z důvodu interpretace a pozorování důchodové elasticity poptávky jsou některé 

proměnné zlogaritmovány. Logaritmují se spotřeba alkoholu, důchod a zdanění. 

Zároveň se díky logaritmování zvýší koeficient determinace, jelikož se takto upraví 

i některá odlehlá pozorování. Rovnice má následující tvar: 

Rovnice č. 3: Zlogaritmovaný regresní model 1 

l_Spotr_alki = β0 + β1l_duchodi + β2nezamestnanosti + β3vzdelanii + β4kuracii 

+ β5l_zdanenii + β6nabozenstvii + ui 

ui – náhodná složka pro jednotku i, dolní index i značí jednotlivé země 

(i = 1, 2, 3, …, 33) 
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2.3.1 Odhady parametrů a interpretace modelu 

Tabulka č. 2: Odhad modelu 1 

Model 1: OLS, za použití pozorování 1-35 (n = 33) 

Chybějící nebo nekompletní pozorování byla vynechána: 2 

Závisle proměnná: l_Spotr_alk 

  Koeficient Směr. chyba t-podíl p-hodnota  

Const −1,96730 1,70504 −1,154 0,2591  

l_duchod 0,413320 0,171903 2,404 0,0236 ** 

Nezamestnanost −0,00904448 0,0121018 −0,7474 0,4615  

Vzdelani −0,0144635 0,00693952 −2,084 0,0471 ** 

Kuraci 0,0315560 0,0124093 2,543 0,0173 ** 

l_zdaneni −0,0252193 0,0792457 −0,3182 0,7528  

Nabozenstvi −2,21101 0,325050 −6,802 <0,0001 *** 

 

Střední hodnota závisle 

proměnné 

 2,131048  Sm. odchylka závisle 

proměnné 

 0,440940 

Součet čtverců reziduí  1,889889  Sm. chyba regrese  0,269607 

Koeficient determinace  0,696242  Adjustovaný koeficient 

determinace 

 0,626144 

F(6, 26)  9,932405  P-hodnota(F)  0,000010 
 
Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 

Rovnice č. 4: Odhad modelu 1 

l_Spotr_alki = − 1,96730+ 0,41332l_duchodi − 0,00904nezamestnanosti 

− 0,01446vzdelanii + 0,03156kuracii − 0,02521l_zdanenii – 2,21101nabozenstvii 

Aby bylo možné model interpretovat, musí splňovat Gauss-Markovovy 

předpoklady. Proto je nejprve podroben testům, zda nedošlo k porušení G-M 

předpokladů. Při splnění těchto předpokladů můžeme odhady považovat 

za konzistentní, vydatné a nestranné. Model by měl být homoskedastický, bez výskytu 

mutikolinearity či autokorelace. Jelikož pracujeme s průřezovými daty, je testování 

autokorelace zbytečné. Jedná se totiž o sériovou závislost náhodných složek. Nejprve 

je testována heteroskedasticitu pomocí Whiteova testu. Heteroskedasticita se v modelu 

nevyskytuje, zamítáme tedy primární hypotézu o heteroskadisticitě, a potvrzujeme 

hypotézu nulovou o homoskedasticitě. Výsledný test je v příloze č. 2. Dále je testována 

multikolinearita, a to pomocí VIF testu. Pokud jsou hodnoty nižší než deset, 

multikolinearitu můžeme považovat za únosnou. Tyto podmínky model splňuje. Test 

je v příloze č. 3. 
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Následně bude provedena statistická verifikace. Pomocí F-testu můžeme vidět, 

že odhadnutý model jako celek vyšel statisticky signifikantní na 1% hladině 

významnosti, jelikož se p-hodnota je 0,00001. Adjusted R2 se rovná 0,626, model tedy 

vysvětluje 63 % variability endogenní proměnné, jíž je spotřeba alkoholu. Statisticky 

významné jsou čtyři proměnné ze šesti. Významnost jednotlivých proměnných určuji na 

základě t-testů, kdy p-hodnota musí být menší nebo rovna 0,1. Proměnné l_duchod, 

vzdelani a kuraci jsou statisticky signifikantní na 5% hladině významnosti, proměnná 

nabozenstvi je statisticky signifikantní na 1% hladině významnosti. Proměnné l_zdaneni 

a nezamestnanost vycházejí v tomto modelu jako statisticky nevýznamné.  

Proměnná l_duchod má pozitivní vliv na spotřebu alkoholu. Hypotéza o kladné 

důchodové elasticitě poptávky je tedy potvrzena. Zvýší-li se roční průměrná mzda 

obyvatele o 1 procentní bod, vzroste spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,41 %. 

Veškeré interpretace platí za podmínky ceteris paribus, ostatní proměnné tedy musí 

zůstat neměnné. Tento pozitivní vztah prokázal již Ettner (1996) či Cerdá a kol. (2011).  

Koeficient proměnné vzdelani je záporný. Potvrzujeme hypotézu o negativním 

vlivu výše vzdělání na konzumaci alkoholu. Vzroste-li podíl vysokoškolsky vzdělaných 

obyvatel o 1 procentní bod, klesne spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,014 %. Tímto 

výsledkem jsou potvrzeny studie autorů Leigha (1996) a Mossakowskiho (2008). 

Vzdělanější lidé mají vyšší úroveň kognitivních schopností, dovedností i znalostí 

a je také méně pravděpodobné, že budou nezaměstnaní (Hobcraft, 2000), že čelí 

finančním obtížím (Blundell, 2000) a obecně jsou vzdělanější lidé lépe obeznámeni 

s rizikem konzumace alkoholu. Naopak je výsledek této práce v rozporu s Jefferisem 

a kol. (2007), Jefferisem a kol. (2008), Caldwellem a kol. (2008), Maggsem (2007) 

a Yu a Ablerem (2010), kteří analyzovali vztah vzdělání a spotřeby alkoholu jako 

pozitivní. 

Chaloupka a kol. (1999) či Auld (2005) tvrdí, že konzumace alkoholu a kouření 

cigaret spolu pozitivně korelují.  V modelu je potvrzena hypotéza o pozitivním vlivu 

každodenních kuřáků na spotřebu alkoholu. Pokud vzroste podíl každodenních kuřáků 

o 1 procentní bod, vzroste spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,032 %. Cigarety 

a alkohol jsou tedy komplementy. Konzumace alkoholu i kouření cigaret jsou riziková 

chování. Tito lidé se tolik nezabývají zdravotními dopady těchto látek, a proto spolu 

často korelují. 
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Dummy proměnná nabozenstvi je také významná na 1% hladině významnosti. 

Tato proměnná měla dokázat odlišnost Turecka, a to se podařilo. Hypotéza o 

negativním vlivu islámského náboženství na spotřebu alkoholu byla potvrzena. 

U zbylých dvou proměnných nebyl prokázán vliv na spotřebu alkoholu. Přestože 

proměnné nezamestnanost a l_zdaneni nevyšly jako statisticky významné, budou 

zhodnoceny kladné či záporné hodnoty koeficientu. Vztah spotřeby alkoholu a míry 

nezaměstnanosti je opačný, než se očekávalo. Hypotézu o pozitivním vlivu míry 

nezaměstnanosti na spotřebu alkoholu je zamítnuta. Tento výsledek je v rozporu 

s většinou studií zabývajících se těmito proměnnými (Peirce a kol., 1994; Wilson 

a Walker, 1993; Catalano a kol., 2011; Janlert a Hammarström, 1992; Catalano a kol., 

1993; Dooley a Prause, 1998). Vzhledem k tomu, že nezamestnanost je statisticky 

nevýznamná, nemůže být ani potvrzena práce autorů, kteří analyzovali tento vliv jako 

negativní (Karasek a Theorell, 1990; Arkes, 2007). Pokud považujeme alkoholické 

nápoje za normální statek, působí zde důchodový efekt, a při snížení důchodu by měla 

klesat i spotřeba (Popovici a French, 2013). Někteří autoři považují právě stres 

z pracovní činnosti jako hlavní důvod ke konzumaci alkoholu, jako například Karasek 

a Theorell (1990), Arkes (2007) a Catalano a kol. (2011).  Právě rozporuplnost vlivu 

míry nezaměstnanosti na spotřebu alkoholu může být důvodem nevýznamnosti této 

proměnné. Dalším důvodem může být poměrně malý počet zemí, které pozoruji.  

Zdanění alkoholických nápojů má dle výsledků očekávaný negativní vliv, 

ale vzhledem k nevýznamnosti této proměnné nemohu svoji hypotézu potvrdit. Tato daň 

tvoří jen část ceny, není zde zahrnuta například odlišná výše daně z přidané hodnoty, 

a tím pádem není tento parametr natolik vypovídající o ceně alkoholu. Právě to může 

být důvodem nevýznamnosti této proměnné. Nemůžeme tedy potvrdit práce autorů, 

jako jsou Chaloupka a kol. (1993), Cook (1981), Wagenaar, Tobler a Komro (2010), 

kteří analyzovali negativní vliv zdanění jako významný. 
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2.4 Regresní model 2 

I pro druhý model je využita stejná metoda, tedy metoda nejmenších čtverců. 

Rovnice tohoto modelu má následující tvar: 

Rovnice č. 5: Regresní model 2 

Spotr_alki = β0 + β1duchodi + β2nezamestnanosti + β3vzdelanii + β4kuracii + 

β5cena_pivai + β6nabozenstvii + ui 

ui – náhodná složka pro jednotku i, dolní index i značí jednotlivé země 

(i = 1, 2, 3, …, 27) 

V modelu je použita proměnná cena_piva na rozdíl od proměnné zdaneni. 

Aby bylo možné analyzovat výši cenové i důchodové elasticity poptávky, proměnné 

Spotr_alk,  duchod a cena_piva byly logaritmovány. Zároveň se díky logaritmování 

zvýší koeficient determinace, jelikož takto budou upraveny i některá odlehlá 

pozorování. Rovnice má tvar: 

Rovnice č. 6: Zlogaritmovaný regresní model 2 

l_Spotr_alki = β0 + β1l_duchodi + β2nezamestnanosti + β3vzdelanii + β4kuracii + 

β5l_cena_pivai + β6nabozenstvii + ui 

ui – náhodná složka pro jednotku i, dolní index i značí jednotlivé země 

(i =  1, 2, 3, …, 27) 
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2.4.1 Odhady parametrů a interpretace modelu 

Tabulka č. 3: Odhad modelu 2 

Model 2: OLS, za použití pozorování 1-35 (n = 27) 

Chybějící nebo nekompletní pozorování byla vynechána: 8 

Závisle proměnná: l_Spotr_alk 

  Koeficient Směr. chyba t-podíl p-hodnota  

Const −2,36571 1,77514 −1,333 0,1976  

l_duchod 0,462270 0,179063 2,582 0,0178 ** 

Nezamestnanost 0,00184591 0,0113984 0,1619 0,8730  

Vzdelani −0,00916120 0,00735645 −1,245 0,2274  

Kuraci 0,00528183 0,0114078 0,4630 0,6484  

l_cena_piva −0,397615 0,124406 −3,196 0,0045 *** 

Nabozenstvi −1,88275 0,292673 −6,433 <0,0001 *** 

 

Střední hodnota závisle 

proměnné 

 2,092908  Sm. odchylka závisle 

proměnné 

 0,472773 

Součet čtverců reziduí  1,342373  Sm. chyba regrese  0,259073 

Koeficient determinace  0,769009  Adjustovaný koeficient 

determinace 

 0,699711 

F(6, 20)  11,09723  P-hodnota(F)  0,000018 
 

Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 

Rovnice č. 7: Odhad modelu 2 

l_Spotr_alki = −2,36571 + 0,46227l_duchodi + 0,00185nezamestnanosti 

− 0,00916vzdelanii + 0,00528kuracii – 0,39762l_cena_pivai − 1,88275nabozenstvii 

Nejprve testujeme heteroskedasticitu pomocí Whiteova testu. Primární hypotéza 

o heteroskedasticitě je zamítnuta a nulová hypotéza byla potvrzena. Heteroskedasticita 

se v modelu nevyskytuje. Výsledný test je v příloze č. 4. Dále testujeme pomocí VIF 

testu mutikolinearitu. Tu můžeme považovat za únosnou. Test je v příloze č. 5. 

Na základě F-testu odhadnutý model jako celek vyšel statisticky signifikantní 

na 1% hladině významnosti. Model jako celek vysvětluje 70 % variability spotřeby 

alkoholu. Statisticky signifikantní jsou tři proměnné. U zbylých třech proměnných 

se vliv neprokázal. Proměnná duchod je statisticky významná na 5% hladině 

významnosti, proměnné nabozenstvi a cena_piva jsou statisticky signifikantní na 1% 

hladině významnosti.  

Na rozdíl od proměnné zdaneni je cena_piva statisticky signifikantní. Zdanění 

alkoholických nápojů vysvětluje jen část ceny alkoholu a tím pádem je cena piva více 

vypovídající. Po zlogaritmování těchto proměnných mohou být veličiny interpretovány 
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v procentech a můžeme hodnotit následnou elasticitu. Zvýší-li se cena piva 

o 1 procentní bod, klesne spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,4 %. Cenová elasticita 

poptávky po pivu vyšla −0,398. Hypotézu o cenově neelastické poptávce byla 

potvrzena.  Podobně Gallet (2007) došel k závěru, že cenová elasticita piva se rovná 

−0,36. Dále Leungovi a Phelpsovi (1993) vyšla cenová elasticita piva −0,3. Wagenaar 

a kol. (2009) na základě analýzy 112 studií došli k závěru, že průměrná elasticita 

poptávky po pivu je −0,46. Výsledná hodnota elasticity se pohybuje mezi výsledky 

Wagenaara a kolektivu a Galetta, kteří ale pro výzkum používali individuální hodnoty, 

nikoli hodnoty pro jednotlivé státy. Při zkoumání spotřeby alkoholu na úrovni států 

došel Wagenaar a kol. (2009) k závěru, že cenová elasticita poptávky po pivu 

se pohybuje okolo −0,17. 

I ve druhém regresním modelu se potvrdila významnost proměnné duchod 

a i nyní má pozitivní vliv na spotřebu alkoholu. Vzroste-li průměrná roční mzda 

o 1 procentní bod, vzroste spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,46 %.  Hypotéza 

o pozitivním vztahu mezi spotřebou alkoholu a důchodem je znovu potvrzena. Hodnota 

důchodové elasticity poptávky je velmi podobná hodnotě v modelu 1. 

Náboženství je opět statisticky významné na 1% hladině významnosti. I v tomto 

modelu proměnná náboženství vysvětlila odlišnost Turecka. 

Proměnná kuraci zde vyšla na rozdíl od prvního modelu nevýznamně. 

Koeficient ale zůstal kladný. Přesto kvůli nevýznamnosti proměnné je zamítnuta 

hypotéza o pozitivním vlivu kuřáků na spotřebu alkoholu. Hlavním důvodem 

nevýznamnosti této proměnné bude výskyt Chile mezi pozorovanými státy. V prvním 

modelu byla Chilská republika vyřazena z důvodu nedostatku dat o zdanění 

alkoholických nápojů. Podíl denních kuřáku v Chile je velmi vysoký oproti ostatním 

státům a tím pádem se v modelu vyskytuje odlehlé pozorování, které ubírá 

na významnosti této proměnné.  

Proměnná vzdelani zde vyšla nevýznamně, koeficient zde vyšel ale také 

záporný. Důvodem nevýznamnosti této proměnné může být malý vzorek dat. Kvůli 

nedostatku dat o ceně piva, muselo být osm zemí vyřazeno, a vliv se tedy nemusel 

projevit. I v tomto modelu by ale mělo platit, že s rostoucím podílem vysokoškolsky 

vzdělaných lidí, klesá spotřeba čistého alkoholu, ale kvůli nevýznamnosti této 

proměnné nemůžeme hypotézu potvrdit. 
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I v tomto modelu je proměnná nezamestnanost statisticky nevýznamná. 

Na rozdíl od prvního modelu je v tomto modelu koeficient kladný. S rostoucí mírou 

nezaměstnanosti by měla růst spotřeba alkoholu. Ani zde nemůže být hypotéza 

z důvodu nevýznamnosti proměnné potvrzena. Právě rozdílnost kladné a záporné 

hodnoty koeficientu může mít za následek nevýznamnost této proměnné. Vliv 

nezaměstnanosti na spotřebu alkoholu je velmi rozporuplný, a to může být důvodem, 

proč míra nezaměstnanosti nemá vliv na spotřebu alkoholu. Hammer (1992) ve své 

práci došel také k závěru, že nezaměstnanost spotřebu alkoholu neovlivňuje.  

2.5 Omezení modelu 

Hlavním nedostatkem tohoto výzkumu je nedostatečný počet dat. V této práci 

byla zvolena data průřezová, která poskytují pozorování pouze z roku 2015. Tento 

problém by mohl být odstraněn použitím panelových dat. Některé proměnné ale nejsou 

měřeny dlouhodobě a nemohly by tím pádem v modelu použity. Proměnná koureni 

by pro další roky byla k dispozici pro menší vzorek zemí. Dále proměnná zdaneni byla 

k dispozici pouze za rok 2015, a proto by nemohla být také použitá v modelu, který 

používá data pro delší časový úsek. Pro některé země byla data proměnné zdaneni 

dopočítána a lišila se tedy metodikou získávání dat. To může být důvodem 

nevýznamnosti této proměnné. Proměnná cena piva byla k dispozici pouze za rok 2012. 

Data pro cenu piva tedy nejsou příliš vhodná, ale proměnná cena alkoholu je velmi 

významná a nahradit ji cenou piva byl jeden z možných způsobů. Dále existují data 

pro cenu vína a lihovin, ale také pouze za rok 2012 a pro menší vzorek zemí. 

Do budoucích výzkumů by bylo vhodné zahrnout cenu alkoholu, která by v budoucnu 

mohla být měřena. 
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Závěr 

Konzumace alkoholu způsobuje množství úmrtí, mnoho nemocí, dopravní 

nehodovost a také vytváří vysoké společenské a ekonomické náklady. V současné době 

neexistuje mnoho komplexních studií, které by vedly k hlubšímu vysvětlení 

determinantů spotřeby alkoholu, jelikož je spotřeba alkoholu ovlivněna velkým 

množství faktorů, které jsou problematicky měřitelné, jako například sociální status 

a další sociální a demografické determinanty. Tato práce zkoumá vliv především 

ekonomických faktorů a slouží jako komplexnější přehled těchto determinantů spotřeby 

alkoholu. Cílem této práce bylo analyzovat vlivy jednotlivých faktorů. Práce potvrdila 

pozitivní vztah mezi důchodem a spotřebou alkoholu, dále negativní vliv vzdělání, 

pozitivní korelaci mezi každodenními kuřáky a spotřebou alkoholu, negativní vliv ceny 

piva na spotřebu alkoholu – tedy cenově neelastickou poptávku po alkoholu, a také 

negativní vliv islámského náboženství. 

V teoretické části byly rozebrány dopady spotřeby alkoholu, přičemž mezi 

nejdůležitější patří úmrtnost, nemoci, zranění či společenské a ekonomické náklady. 

Konzumace alkoholu je příčinou téměř 6 % celosvětové úmrtnosti, dále je příčinou více 

než 200 druhů nemocí a úrazů. Náklady spojené s alkoholem představují více než 1 % 

hrubého domácího produktu v zemích s vysokými a se středně vysokými příjmy. 

Spotřebu alkoholu ovlivňuje mnoho faktorů. Studie, které se zabývají vlivem cen 

alkoholu na jeho spotřebu, se shodují na cenově neelastické poptávce po alkoholu. 

Vztah důchodu a spotřeby alkoholu je už poněkud složitější, jelikož některé studie 

analyzují tento vztah jako pozitivní, jiné jako negativní. Studie se ale shodují na tom, 

že lidé s vyššími příjmy konzumují alkohol častěji, ale v menším množství, zatímco lidé 

s příjmy nižšími mají větší sklony k extrémnímu chování jako je alkoholismus 

či abstinence. Tato práce předpokládá pozitivní vliv důchodu na spotřebu alkoholu, tedy 

kladnou důchodovou elasticitu poptávky po alkoholu. S nezaměstnaností souvisejí 

finanční potíže či ztráta určitého sociálního statusu, což vyvolává stresy, které 

zapříčiňují vyšší konzumaci alkoholu. Tato práce tedy předpokládá, že s vyšší mírou 

nezaměstnanosti roste spotřeba alkoholu.  Vzdělanější lidé bývají informovanější a lépe 

si uvědomují rizika spojená s konzumací alkoholu. Vzdělanější lidé tedy preferují 

zdravější životní styl a konzumují méně alkoholu než lidé s nižším vzděláním. Mezi 

riziková chování patří také kouření tabákových výrobků. Je tedy pravděpodobné, 

žekuřáci konzumují alkoholu více, jelikož preferují jiný životní styl než nekuřáci. Mezi 
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další determinanty spotřeby alkoholu patří věk, náboženství a kultura, turismus, pohlaví, 

sociální status, rodinné zázemí a návykovost. Mezi nejúčinnější a nejvyužívanější 

regulace spotřeby alkoholu patří zdanění alkoholických nápojů a stanovení minimálního 

věku, od kterého je možné konzumovat alkohol legálně. Dále může být účinné lékařské 

poradenství, které výrazně snižuje počet alkoholiků.  

V praktické části jsou metodou nejmenších čtverců sestaveny dva lineární 

regresní modely. Modely používají průřezová data z databáze OECD z roku 2015. 

Endogenní proměnnou je v obou modelech spotřeba alkoholu a exogenní proměnné 

jsou: důchod, míra nezaměstnanosti, úroveň vzdělání, podíl každodenních kuřáků 

a náboženství. První model dále zahrnuje exogenní proměnnou zdanění alkoholických 

nápojů a využívá data 33 zemí OECD. Model druhý zahrnuje exogenní proměnnou cenu 

piva a využívá data 27 zemí OECD. Proměnné zdanění a cena piva byly zvoleny 

z důvodu nedostupnosti dat ceny alkoholu. Tato práce potvrdila hypotézu o pozitivním 

vlivu důchodu na spotřebu alkoholu, tedy o kladné důchodové elasticitě poptávky 

po alkoholu. V prvním modelu vede zvýšení roční průměrné mzdy o 1 procentní bod 

ke zvýšení roční spotřeby čistého alkoholu o 0,41 %. Ve druhém modelu s růstem roční 

průměrné mzdy o 1 procentní bod roste spotřeba čistého alkoholu o 0,46 %. Hodnoty 

důchodové elasticity poptávky po alkoholu jsou si tedy velmi podobné. Tyto výsledky 

jsou v souladu například s Ettnerem (1996) či s analýzou Cerdá a kol. (2011). Dále 

v obou modelech vyšel velmi významný negativní vliv islámského náboženství. Tato 

proměnná nabozenstvi, byla v modelu zvolena z důvodu odlišnosti Turecka, jakožto 

jediné muslimské země, a tuto odlišnost vysvětlila. Hypotéza o negativním vlivu 

islámského náboženství na spotřebu alkoholu byla teda potvrzena. V prvním modelu 

se podařilo potvrdit hypotézu o negativní závislosti mezi vzděláním a spotřebou 

alkoholu. Vzroste-li podíl vysokoškolsky vzdělaných obyvatel o 1 procentní bod, klesne 

spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,014 %. Tímto výsledkem jsou potvrzeny studie 

autorů Leigha (1996) a Mossakowskiho (2008). Ve druhém modelu tato hypotéza 

potvrzena nebyla. Hlavním důvodem může být menší vzorek dat, jelikož druhý model 

zkoumal pouze 27 zemí. Dále byla v prvním modelu potvrzena hypotéza o pozitivní 

korelaci mezi kouřením cigaret a konzumací alkoholu. S růstem podílu každodenních 

kuřáků o 1 procentní bod roste spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,032 %. V druhém 

modelu tato hypotéza potvrzena nebyla. Důvodem je znovu menší vzorek dat a zároveň 

druhý model zahrnuje Chile, kde je spotřeba cigaret nejvyšší a tato hodnota je velmi 
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vychýlená od ostatních hodnot. Na základě prvního modelu je tedy potvrzeno tvrzení, 

že cigarety a alkohol jsou komplementy. Ve druhém modelu byla potvrzena hypotéza 

o cenově neelastické poptávce po alkoholu. Zvýší-li se cena piva o 1 procentní bod, 

klesne spotřeba čistého alkoholu na osobu o 0,4 %. Cenová elasticita poptávky po pivu 

vyšla −0,398. Tato hodnota se pohybuje mezi výslednou elasticitou Galetta (2007) 

−0,36 a výslednou elasticitou Wagenaara a kolektivu (2009) −0,46. Ani v jednom 

modelu se nepodařilo prokázat hypotézu o pozitivním vlivu nezaměstnanosti 

na spotřebu alkoholu. Proměnná nezamestnanost vyšla v obou modelech statisticky 

nevýznamně. Tato práce tedy potvrzuje výsledek Hammera (1992), který uvádí, 

že nezaměstnanost nemá vliv na spotřebu alkoholu. Dále se nepodařilo prokázat 

hypotézu o negativním vlivu zdanění na spotřebu alkoholu. Důvodem může být, že tato 

daň tvoří jen část ceny, a proto není dostatečně vypovídající na rozdíl od ceny piva. 

Dalším důvodem nevýznamnosti této proměnné mohou být chybějící hodnoty třech 

zemí v data-setu, které byly následně dopočítány, ale odlišnou metodikou. Na základě 

regresní analýzy tedy spotřebu alkoholu ovlivňují důchod, náboženství, cena piva, 

vzdělání a kouření cigaret. Přestože nevyšla významně proměnná zdaneni, může být 

zdanění alkoholu vhodnou politikou pro snížení spotřeby alkoholu. Jelikož má vzdělání 

negativní vliv na spotřebu alkoholu, může se také stát pokusit zvýšit vzdělanostní 

úroveň a kvalitu vzdělání, čímž by mohlo také dojít ke snížení spotřeby alkoholu. Dále 

mohou spotřebu alkoholu snížit různé kampaně, které upozorňují na škodlivost cigaret 

a alkoholu. 

Tato práce je limitována nedostatkem dat. Při dalším zkoumání by bylo vhodné 

použít panelová data, která v této práci použita nebyla z důvodu nedostupnosti dat 

vybraných determinantů. Také by bylo vhodné do modelu zahrnout cenu alkoholu, která 

momentálně nebyla také k dispozici. Další limitací této práce je také nezahrnutí 

návykové povahy alkoholu. Zvolené determinanty mohou ale ovlivňovat i spotřebu 

alkoholu alkoholika. Další práce by se mohly zaměřit na zkoumání sociálních faktorů 

a jejich vlivu na spotřebu alkoholu. Tyto faktory jsou problematicky měřitelné a data 

by musela být nejspíše měřena pomocí dotazníkového šetření. 
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Přílohy 

Příloha č. 1: Vzorec pro výpočet zdanění alkoholu 

Zdanění alkoholických nápojů (dolar/hektolitr čistého alkoholu) = daňové výnosy 

z alkoholu za rok (dolar)/spotřeba čistého alkoholu za rok (hektolitr) 

• Spotřeba čistého alkoholu za rok = počet litrů čistého alkoholu na obyvatele za rok 

násobený počtem obyvatel ve věku 15 let a více.   

Data pro daňové výnosy z alkoholu pocházejí z databáze WHO, data pro roční spotřebu 

alkoholu na osobu pocházejí z databáze OECD a data pro počet obyvatel ve věku 15 let 

a více pocházejí z databáze World Bank. 

Příloha č. 2: Model 1 - test heteroskedasticity (Whiteův test)  

 

Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 
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Příloha č. 3: Model 1 - test multikolinearity (VIF test) 

Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 

Příloha č. 4: Model 2 - test heteroskedasticity (Whiteův test) 

 
Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 
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Příloha č. 5: Model 2 – test multikolinearity (VIF test) 

 
Zdroj: Gretl, vlastní zpracování 

 

 

 


